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Forsidefoto: Foto: Ibrahim Abdi Abdulahi, 14 år. Ibrahim, som kom-

mer fra Somalia, har taget et billede af et par mindre flygtningebørn.

Han har mistet sin far og en bror, men hans mor passer godt på

resten af familien. De flygtede på grund af stridigheder mellem loka-

le klaner og har siden 1994 boet i flygtningelejr. 



FORORD

Hvad er en flygtning? Bliver afviste asylansøgere sendt
tilbage? Og kan flygtninge få hele deres familie med? 

Debatten om flygtninge foregår alle vegne. Blandt skole-
elever og pensionister, på arbejdet og i fritiden, til familie-
fest og i medierne. '25 spørgsmål og svar om flygtninge'
giver korte og faktuelle svar på nogle af de mest alminde-
lige spørgsmål om flygtninge. Den kan bruges af alle, der
vil deltage i debatten om flygtninges forhold, af frivillige i
integrationsarbejdet og af de ældste elever i folkeskolen.

FOTOGRAFIERNE i hæftet er taget af børn fra flygtning-
elejre i henholdsvis Somalia og Darfur i Sudan. Børnene
fik i efteråret 2006 udleveret engangskameraer, som de
har kunnet benytte, som de ville. Det er der kommet en
række rigtig gode og spændende billeder ud af, og i
denne folder har vi bragt et lille udvalg af dem. 

Det er indlysende, at der er stor forskel på det liv, der
leves i en afrikansk flygtningelejr og i en dansk forstad.
Men i børnenes tilfælde bliver også lighederne tydelige.
Børnene har rettet deres engangskameraer mod søs-
kende, der er stillet op til forevigelse, venner der griner
fjollet op i kameraet, osv. Alt det som betyder noget for
børn - i Afrika såvel som i Danmark - og som de gerne
vil have et minde om.   
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FOTO: ABDALLAH SALAM YACOUB, 14 ÅR Tre små børn er her

blevet fotograferet med Abduls engangskamera. Drengen i midten af bille-

det er ved at hælde noget ud af en pose – han smiler. Abdul ønskede

med sine fotografier at vise en anden side af Darfur end krig og lidelse,

som folk ellers kender Darfur for. 
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1. HVAD ER EN FLYGTNING?

En flygtning er forfulgt på grund af race, reli-

gion, politiske aktiviteter eller lignende. En

flygtning risikerer at miste livet, blive fængslet

og tortureret eller få krænket sine menneske-

rettigheder på andre måder i hjemlandet. 

• I FN’s Flygtningekonvention fra 1951, defineres en flygt-
ning som en person, der “som følge af velbegrundet frygt
for forfølgelse på grund af sin race, religion, nationalitet,
sit tilhørsforhold til en særlig social gruppe eller sine poli-
tiske anskuelser befinder sig uden for det land, i hvilket
han har statsborgerret, og som ikke er i stand til eller - på
grund af sådan frygt - ikke ønsker at søge dette lands
beskyttelse”. De flygtninge, som opfylder bestem-
melserne i konventionen, kaldes konventionsflygtninge.

• Flygtningekonventionen omfatter kun forfulgte der er
flygtet til et andet land.  Men mange flygter indenfor
grænserne af deres eget land - disse flygtninge kaldes
for internt fordrevne. Deres behov for hjælp og beskyt-
telse ligner ofte flygtninges.

• Flygtninge der opfylder betingelserne i Flygtningekon-
ventionen kan få asyl i Danmark. Derudover kan flygt-
ninge, der – af andre grunde end dem der er nævnt i
Flygtningekonventionen – risikerer dødsstraf, tortur,
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umenneskelig behandling eller straf i deres hjemland få
beskyttelsesstatus i Danmark. De fleste europæiske lan-
de har en lovgivning, der på denne måde dækker mere
end Flygtningekonventionen.

• Danmark giver ikke asyl til mennesker, der er flygtet på
grund af naturkatastrofer, fattigdom, sult eller ringe leve-
vilkår i øvrigt. 

2. HVAD ER FORSKELLEN PÅ EN
FLYGTNING OG EN INDVANDRER?

En flygtning forlader sit land på grund af for-

følgelse, mens en indvandrer rejser af egen

vilje eller på grund af dårlige levevilkår i

hjemlandet. 

• Danmark indførte indvandringsstop i 1973. I dag kan
man få opholdstilladelse i Danmark som flygtning, ved
familiesammenføring, hvis man skal studere og i nogle
tilfælde for at arbejde. Det gælder for eksempel forskere
eller andre med særligt efterspurgte kvalifikationer. EU-
borgere kan frit tage til Danmark for at arbejde.

• Der er omkring 100 millioner mennesker i verden, der
opholder sig uden for deres hjemland. Cirka 13 mio. af
dem er flygtninge. De øvrige kaldes migranter eller ind-
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vandrere, og de regnes ikke noget sted i verden som
flygtninge. Mange af dem er udvandret på grund af mil-
jøforurening, naturkatastrofer eller fattigdom. Nogle lan-
de tager imod bestemte grupper af indvandrere, men
mange bor og arbejder illegalt.

3. HVORFOR TAGER DANMARK IMOD
FLYGTNINGE?

Danmark har gennem internationale aftaler

forpligtet sig til at tage imod flygtninge. Vi

har også en lang tradition for at bære en del

af det internationale ansvar, når det gælder

flygtninge og andre humanitære indsatser.

• Danmark har underskrevet FN’s Verdenserklæring om
Menneskerettigheder fra 1948. Heri hedder det, at „en-
hver har ret til i andre lande at søge og få tilstået asyl
mod forfølgelse“.  Danmark har også underskrevet FN’s
Flygtningekonvention. Dermed har Danmark forpligtet
sig til ikke at sende mennesker, der er på flugt og som
opfylder konventionens betingelser, tilbage til hjemlan-
det. Også FN’s Torturkonvention og Den Europæiske
Menneskerettighedskonvention beskytter mennesker,
der risikerer tortur eller andre grove overgreb mod at bli-
ve sendt tilbage til deres hjemland.
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FOTO: BUSHIER HASSABALLAH ADAM, 12 ÅR Noget spæn-

dende foregår til venstre for Bushirs engangskamera – vi ved ikke, hvad

der sker. Kun et par stykker har lagt mærke til, at Bushir er i gang med at

fotografere. Fire drenge har fundet en god udsigtsplads ved at kravle op

på den nedslidte skole. Det foregår i Nertiti-lejren i Dafur.
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4. HVORFOR HJÆLPER VI IKKE UDE I
VERDEN I STEDET FOR HER?

Det gør vi også. Danmark tager på forskellig

vis del i det internationale arbejde i flygtnin-

genes nærområder. Men da ikke alle flygt-

ninge kan beskyttes nær hjemlandet, skal

det være muligt at få asyl i andre lande.

Også i Danmark. 

• Danmark støtter FN’s Flygtningeorganisation, UNHCR,
som står for en væsentlig del af det internationale flygt-
ningearbejde. UNHCR’s opgave er at sikre flygtningene
beskyttelse, koordinere hjælpeprogrammer for flygtninge
og forsøge at finde varige løsninger på deres problemer
- blandt andet gennem hjemvenden og genopbygning.
Det er bidrag fra FN’s medlemslande der betaler dette
arbejde. De industrialiserede lande bidrager mest. I ab-
solutte tal er USA den største bidragyder. Sættes lande-
nes bidrag i forhold til befolkningstal, placerer de tre nor-
diske lande sig blandt de største bidragsydere. Også an-
dre FN-organisationer – for eksempel Verdensfødevare-
programmet – hjælper flygtninge i nærområderne.

• Dansk Flygtningehjælp arbejder i over 20 lande fordelt
på tre kontinenter. Organisationen uddeler nødhjælp til
flygtninge og hjemvendte, genopbygger skoler, klinikker,
vandforsyning og veje, støtter uddannelse og aktiviteter,
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så flygtninge kan forsørge sig selv. Ved flygtningekata-
strofer er indsatsen koncentreret om hjælp til flygtninge
så tæt på hjemlandet som muligt.

• Den danske støtte går også til arbejde, der skal forebyg-
ge flygtningekatastrofer. Det sker blandt andet ved hjælp
af udviklingsbistand, ved at fremme respekten for men-
neskerettighederne og ved at styrke lokale menneskeret-
tighedsorganisationer. 

5. KAN ALLE SØGE ASYL I DANMARK?

Alle kan søge om asyl, men langt fra alle kan

få deres sag behandlet her i landet. Antallet

af asylansøgere, der kommer til Danmark, er

faldet markant i de seneste år. 

• Hvis asylansøgerne på deres vej til Danmark er kommet
igennem et sikkert land – et land hvor de ikke risikerer at
blive forfulgt eller at blive sendt tilbage – kan de sendes
tilbage til dette. Indenfor EU gælder Dublinkonventionen,
der skal sikre, at en asylansøgning kun behandles i ét
EU-land. I 2005 sendte Danmark 678 asylansøgere til
andre EU-lande for at få behandlet deres sag dér.  

• 2.286 personer søgte om asyl i Danmark i 2005. Det er
954 færre end i 2004. Faldet i antallet af asylansøgere
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FOTO: KHADRA MAKHTAL NUUR, 11 ÅR Khadras engangs-

kamera er her rettet mod en kammerat fra flygtningelejren i Bossaso,

Somalia. Khadra tog billeder af mange forskellige ting, da hun fik et

engangskamera, men hun tog særligt mange billeder af sine jævnaldrende

kammerater, som hun elsker at lege med. 
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skyldes dels den ændrede situation i Irak og Afghanistan
og dels stramninger i lovgivningen herhjemme.

• I 2005 blev 1.283 personer – indrejst samme år eller tidli-
gere – indstillet til at få behandlet deres ansøgning om
asyl her i landet. Året før var tallet 1.633 og i 2003 2.767.
Faldet skyldes både, at der kommer langt færre asylan-
søgere til landet, og at der sendes flere tilbage til andre
EU-lande. 

6. HVORDAN VURDERER MAN, OM EN
PERSON ER FLYGTNING?

Asylansøgerens historie og forklaring bliver

undersøgt i asylproceduren. Det foregår

både med spørgeskema og interview med

tolk. Formålet er at afklare om asylansøge-

ren risikerer forfølgelse, hvis han eller hun

rejser tilbage til sit hjemland. 

• En asylansøger bliver afhørt mindst én gang, og sagen
bliver behandlet i Udlændingeservice. Oplysningerne bli-
ver sammenholdt med den viden, man har om situatio-
nen i hjemlandet. Også asylansøgerens troværdighed
bliver vurderet.



• Udlændingeservice finder i en del tilfælde, at asylansøge-
ren er helt uden chance for at få asyl i Danmark. Ansøg-
ningen er åbenbart grundløs. Herefter kommer asylansø-
geren til en personlig samtale i Dansk Flygtningehjælp.
Hvis organisationen er enig i afgørelsen bliver asylansø-
geren udvist. Ellers tager Flygtningenævnet sagen op. 

• Afslag på asyl kommer automatisk for Flygtningenæv-
net. Flygtningenævnet er en domstolslignende instans,
og afgørelsen her er endelig. Nævnet består af en for-
mand, der er dommer, og to nævnsmedlemmer indstillet
af Integrationsministeriet og Advokatrådet. I de senere
år har nævnet været enig i 78 procent af Udlændinge-
services afslag. 

• Det tager gennemsnitligt Udlændingeservice fire måne-
der at behandle en asylsag; nogle tager ganske få uger,
andre mange måneder. I ventetiden bor asylansøgerne i
et asylcenter. Det kan forekomme, at asylansøgere ven-
ter op til flere år på et svar. Først når sagen er behand-
let, og der er meddelt asyl, betragtes personen som
flygtning. 

• Udlændingeservice behandlede 2.251 asylsager i 2005.
Heraf fik 84 procent et afslag. Året før blev der givet af-
slag til 88 procent af asylansøgerne.

14



7. BLIVER AFVISTE ASYLANSØGERE
SENDT TILBAGE?

Efter et afslag i Flygtningenævnet skal asyl-

ansøgeren straks forlade landet. Det er

Rigspolitiet, der står for at sende de afviste

tilbage – skaffe pas og lave aftaler med

myndighederne i hjemlandet. Men udrejsen

kan trække ud på grund af forhold i hjemlan-

det, eller fordi den afviste ikke vil samarbej-

de med politiet.

• Forholdene i hjemlandet kan være så usikre – på grund
af konflikter eller egentlig krig – at man ikke kan sende
asylansøgere tilbage. Dette har i de sidste år været situ-
ationen for en del afviste irakere. Andre lande nægter at
få den udrejste borger tilbage. 

• Nogle afviste asylansøgere frygter, hvad der vil ske, når
de kommer tilbage til hjemlandet, og nægter derfor at
samarbejde med det danske politi om udsendelse. For
at få asylansøgere til at samarbejde kan de frihedsberø-
ves, dvs. fængsles i Sandholmlejren. Ved udgangen af
2006 havde mere end 500 afviste asylansøgere opholdt
sig i mere end fem år i Danmark.

• I 2005 forlod 1.414 asylansøgere landet – enten før de-
res asylsag blev afgjort eller efter et afslag. Kun en gan-
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ske lille del heraf er blevet fulgt helt tilbage til hjemlandet
af politiet – de fleste rejser selv. 

• I enkelte tilfælde giver Integrationsministeren opholdstil-
ladelse af menneskelige hensyn – blandt andet humani-
tær opholdstilladelse – til personer, der har fået afslag på
asyl. I 2005 drejede det sig om 294 personer.

• Krigsforbrydere og andre, der risikerer henrettelse i
hjemlandet sendes ikke tilbage, men får heller ikke op-
holdstilladelse. De bliver i Danmark på tålt ophold. Disse
personer retsforfølges i Danmark eller ved en internatio-
nal domstol. Også personer, der på grund af grov krimi-
nalitet mister opholdstilladelsen, lever på tålt ophold i
Danmark, hvis de ikke kan sendes tilbage til hjemlandet.

8. HVORDAN KOMMER DE TIL DANMARK? 

Vejen til asyl i et andet land er fuld af forhin-

dringer. Derfor må mange forfulgte betale

agenter – eller menneskesmuglere – for at

skaffe pas, visa og evt. hjælpe med rejseru-

ten. Også FN hjælper flygtninge – FN-flygt-

ninge eller kvoteflygtninge – til lande udenfor

nærområdet. 
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FOTO: SADAAN ABDIRAHMAN MOHAMED, 12 ÅR Sadaans

far er buschauffør og hans mor er lærer. Hun underviser i flygtningelejren

Buulo Mingis i Somalia, som Sadaan og hans familie har boet i de sidste

tre år. Sadaan har otte søskende, hvoraf tre af dem går i skole. De øvrige

er stadig for små, men Sadaan går selv i femte klasse. 
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• Flygtninge bliver ofte nødt til at benytte falske pas og
papirer. Det kan være forbundet med fare for forfulgte at
henvende sig til myndighederne i hjemlandet for at få et
pas. Danmark giver ikke visum til borgere fra en række
flygtningelande, og muligheden for at søge asyl på dan-
ske ambassader blev afskaffet i 2002. Flyselskaber får
bøder, hvis de medbringer passagerer uden gyldige visa.

• I Danmark henvender de fleste asylansøgere sig direkte
til politiet i modtagecenteret Sandholm. Andre søger om
asyl i Kastrup Lufthavn, hos Københavns Politi på
Hovedbanegården eller ved den dansk-tyske grænse.

• Danmark har en aftale med FN’s flygtningeorganisation,
UNHCR, om at modtage 500 flygtninge om året. I Dan-
mark omtales de som FN-flygtninge eller kvoteflygtninge.
Det er ofte flygtninge, der opholder sig i flygtningelejre,
men som hverken har udsigt til at blive boende i dette
land eller til at vende hjem. Nogle af dem har endvidere
brug for hjælp på grund af psykiske eller fysiske lidelser. 

• Siden 2005 skal kvoteflygtningene udvælges efter deres
muligheder for at integrere sig i Danmark. Det vil sige, at
der skal lægges vægt på f.eks. sprogkundskaber, ud-
dannelse og handlekraft, når det afgøres hvilke flygt-
ninge der kan komme til Danmark. Kvoteflygtninge væl-
ges ud af Udlændingeservice og Dansk Flygtningehjælp.
De skal ikke søge om asyl, når de kommer til Danmark.
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9. HVOR MANGE FLYGTNINGE ER DER I
DANMARK?

Der findes ingen præcis opgørelse over hvor

mange flygtninge der er i Danmark. Siden

Ungarnkrisen i 1956 og frem til 1. januar

2006 har 122.000 mennesker fået asyl i

Danmark. Ud af denne gruppe er nogle rejst

hjem igen, andre er blevet danske statsbor-

gere, og endelig er nogle døde. I perioden

1990-2006 har flygtninge fået 37.000 famili-

emedlemmer hertil. 

• 5,3 procent af befolkningen i Danmark er udenlandske
statsborgere, heraf er knap en trejedel kommet til aln-
det fra flygtningelande. Flygtningelande er de lande,
hvorfra der indenfor de sidste 10 år er kommet mange
flygtninge.   

• Det samlede antal personer med udenlandsk baggrund -
indvandrere, flygtninge og deres børn - udgør 8,5 pro-
cent af befolkningen i 2006. 39 procent heraf er danske
statsborgere.  
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FOTO: SADAAN ABDIRAHMAN MOHAMED, 12 ÅR Fodbold er

sjovt i hele verden, og her har Sadaan taget et billede af sine kammerater,

der spiller. Det foregår i Buulo Mingis flygtningelejr, som ligger i Somalia.

Her bor Sadaan med hele sin familie, hvor han foruden sine forældre har

fem brødre og tre søstre. 



• Danmark har modtaget flygtninge fra omkring 70 lande i
verden. De største flygtningegrupper i landet er kommet
fra det tidligere Jugoslavien, Somalia, Irak, Afghanistan,
Sri Lanka, Vietnam, Iran samt statsløse palæstinensere
fra Libanon. Af det samlede antal opholdstilladelser i
2005 blev 56 procent givet til flygtninge fra Afghanistan,
Serbien og Montenegro, Iran, Burma og Rusland.

10. HVOR MEGET BRUGER DET DANSKE
SAMFUND PÅ FLYGTNINGE?

På finansloven for 2007 er der regnet med

en samlet udgift til flygtninge og indvandrere

i Danmark på 2.15 mia. kr. Dette går blandt

andet til modtagelse af flygtninge og inte-

gration. Men flygtninge bidrager også posi-

tivt til samfundsøkonomien, f.eks. ved at be-

tale skat. 

• Flygtninge er – som andre borgere i Danmark – en del af
den samlede samfundsøkonomi med udgifter og ind-
tægter. Udgifterne til f.eks. kontanthjælp, uddannelse,
sundhedsvæsen og boligstøtte afhænger blandt andet af
alderssammensætning, helbredstilstand og muligheder-
ne for at få arbejde. 
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11. HVAD LEVER FLYGTNINGENE AF?   

Flygtninge, der ikke har arbejde, kan få

starthjælp. I de første syv år i Danmark er

taksterne for starthjælpen 36-55 procent

lavere end den kontanthjælp, som andre

borgere får. 

• For eksempel er starthjælpen til et par med to børn på
11.968 kr. om måneden (takster januar 2007). På kon-
tanthjælp ville et tilsvarende par få 23.808 kr. Taksterne
er bruttobeløb før betaling af skat. 

• For at få starthjælp skal man være villig til at tage et ar-
bejde, søge efter job og deltage i beskæftigelsesfrem-
mende aktiviteter. Flygtninge har ret og pligt til at deltage
i et 3-årigt introduktionsprogram med danskundervis-
ning, undervisning om det danske samfund og forskelli-
ge former for beskæftigelsestilbud. 

• Starthjælpen udgør januar 2007 følgende månedlige be-
løb (bruttobeløb før betaling af skat):

Unge under 25:
Hjemmeboende 2.380 kr.
Udeboende 4.787 kr.
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Voksne:
Enlige uden børn 5.773 kr.
Par uden børn 9.574 kr.

Forsørgertillæg pr. barn:
Enlige 1.444 kr.
Par 1.197 kr.
Højst to tillæg pr. husstand.

• Asylansøgere får udbetalt penge til de daglige udgifter
som mad og tøj. Beløbet afhænger af alder og families-
tørrelse. For eksempel kan en voksen uden børn få ud-
betalt i alt 69 kr. pr. dag (2006). Asylansøgere har pligt til
at udføre opgaver på asylcenteret – f.eks. rengøring –
samt til at deltage i undervisning og aktivering. Asylan-
søgeres udgifter til logi, kost, tøj og sundhedsydelser
dækkes af Udlændingeservice.

12. KOMMER FLYGTNINGE I ARBEJDE?

Mange flygtninge kommer i arbejde efter en

kortere eller længere periode i Danmark.

Flygtninge har sværere ved at få arbejde

end andre borgere, og færre flygtninge står

til rådighed for arbejdsmarkedet. det skyldes

blandt andet, at deres kvalifikationer ikke

altid er efterspurgte, psykiske følger af flugt-
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FOTO: AYAAN MOHAMED HASSAN, 13 ÅR Ayaan kan både

lave mad, vaske tøj og gøre rent. Det gør hun sammen med sin familie,

som bor i Buulo Abow flygtningelejren i Somalia. Her har familien boet

siden 1991. Ayaan har her taget et billede af et par af lejrens piger.   
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en og fordi de mangler netværk – men i en

række tilfælde også fordi arbejdspladserne

ikke er åbne for mennesker med udenlandsk

baggrund.

• Flygtninge ’taber’ ofte flere år i forbindelse med forføl-
gelse og flugt. Mange har på grund af forfølgelse afbrudt
en uddannelse eller været udenfor arbejdsmarkedet i
kortere eller længere tid. Dertil kommer den tid det tager,
før flygtninge har lært dansk på et vist niveau.  

• Op imod hver tredje flygtning er mere eller mindre trau-
matiseret på grund af oplevelser i hjemlandet, tabet af
pårørende eller længere tids adskillelse fra ægtefælle og
børn. Traumatiserede kan i en længere periode have
svært ved at lære dansk og passe et almindeligt job. 

• Arbejdsløsheden blandt personer med udenlandsk bag-
grund er højere end for den øvrige befolkning – men har
dog været faldende i nogle år. Pr. 1. januar 2005 var ar-
bejdsløsheden 16 procent for flygtninge og indvandrere fra
udviklingslandene, 12 procent for efterkommere og 5 pro-
cent for personer af dansk oprindelse. Erhvervsfrekvensen
– altså den del af arbejdsstyrken der står til rådighed for
arbejdsmarkedet – er 56 procent for flygtninge og indvan-
drere fra udviklingslande, 76 procent for efterkommere og
82 procent for personer med dansk oprindelse. 
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• Tilknytningen til arbejdsmarkedet øges jo længere tid
man har opholdt sig i Danmark, og børn af flygtninge har
langt større tilknytning end deres forældre. Kvinder har
svagere tilknytning til arbejdsmarkedet end mænd.

13. LÆRER DE DANSK?

Flygtninge får danskundervisning som led i

et 3-årigt introduktionsprogram. Dansk-

kundskaberne på dette tidspunkt afhænger

blandt andet af helbred, uddannelse fra

hjemlandet, tilknytning til en arbejdsplads og

netværk i lokalsamfundet.

• Undervisningen foregår på tre forskellige niveauer,
Danskuddannelse 1, 2 og 3. Flygtninge bestemmer ikke
selv hvilken danskuddannelse de starter på – det af-
hænger af deres skolegang og uddannelse fra hjemlan-
det. Flygtninge skal følge danskundervisningen for at få
varig opholdstilladelse efter syv år. Dansk statsborger-
skab kræver fra 2007, at man har bestået prøven på
danskuddannelse 3.

• En del flygtninge har så store fysiske og psykiske lidelser,
at de må fritages for at deltage i danskundervisningen
helt eller delvis. Årsagen kan være tortur, fængsling og
lange perioder under meget usikre og ringe levevilkår. 
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• Børn og unge, som har fået opholdstilladelse, har ret til
at komme i folkeskole. Der er forskellige muligheder for
at støtte deres danskindlæring i forbindelse med indslus-
ning i folkeskolen, blandt andet i modtageklasser.

• Småbørn fra 3–års alderen skal gå til sprogstimulering –
typisk i børnehaven – hvis en sagkyndig vurderer, at det
er nødvendigt. Formålet er at forbedre deres danske
sprog og dermed give dem en bedre skolestart. 

• Asylansøgere skal på asylcentrene deltage i undervis-
ning og aktivering. Undervisningen har et omfang på
gennemsnitligt 10 timer pr. uge og består af undervis-
ning i dansk eller engelsk samt undervisning i danske
kultur- og samfundsforhold. 

• Asylansøgerbørn går i den lokale folkeskole eller i skole
på centrene. Undervisningen skal svare til undervisning-
en af tosprogede elever i folkeskolen. Undervisnings-
sproget er dansk med undtagelse af timer i modersmål
og andre fremmedsprog.

14. HVOR I DANMARK BOR FLYGTNINGENE? 

Indvandrere og flygtninge bor især omkring

København og andre større byer. Når flygt-

ningene har fået asyl bestemmer Udlæn-
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dingeservice, hvilken kommune de skal bo i

under det treårige introduktionsprogram.

Målet er en mere ligelig fordeling af flygt-

ninge og indvandrere i landets kommuner.

• Kommunen skal anvise en bolig til nyankomne flygt-
ninge. Flygtninge kan almindeligvis ikke flytte til en an-
den kommune under introduktionsperioden – de første
tre år.  Hvis en flygtning vil flytte til en anden kommune i
denne periode, skal det godkendes af tilflytningskommu-
nen. Hvis en flygtning flytter uden godkendelse, så mis-
ter han eller hun retten til at følge introduktionsprogram-
met, og kommunen kan nedsætte eller stoppe udbeta-
ling af den økonomiske hjælp.

• 52 procent af landets flygtninge og indvandrere bor i
hovedstadsregionen, mens kun 34 procent af Danmarks
samlede befolkning bor i denne region. Københavns
kommune har det største antal indvandrere og flygt-
ninge, nemlig 95.000. Det svarer til en femtedel af alle
indvandrere og flygtninge i Danmark. Andelen af flygt-
ninge og indvandrere er især stor i kommunerne Ishøj
(27 procent), Brøndby (22 procent) og Albertslund (22
procent). 

• Siden 1980 og særligt i 1990erne er der sket en koncen-
tration af flygtninge og indvandrere i etageboliger. 74
procent af flygtninge og indvandrere fra udviklingslande
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FOTO: SHAHIDA ABDALLAH LATIF AMIN, 10 ÅR Shahida håber,

at det snart vil være sikkert at vende tilbage til der, hvor hun oprindeligt kom-

mer fra i Darfur, og hun ved at en fredsaftale er helt afgørende for at undgå

skyderier og drab. Shahida drømmer om at blive læge, for så kan hun hjæl-

pe mennesker og være med til få hendes gamle by til at fungere igen.



bor i etageboliger og 23 procent i enfamiliehuse. For den
øvrige befolkning bor 27 procent i etageboliger og 70
procent i enfamilieshuse.

15. KAN DE FÅ FAMILIEN HERTIL?

Flygtninge kan få deres ægtefælle til landet,

hvis parret var gift før indrejsen i Danmark.

Flygtninge kan som hovedregel også få

børn under 18 år til Danmark. Voksne børn

og forældre til flygtninge kan ikke komme til

Danmark.

• For alle i Danmark gælder det, at man skal opfylde en
række krav for at få en udenlandsk ægtefælle til Dan-
mark. Man skal blandt andet kunne forsørge sin ægte-
fælle, have egen bolig af en vis størrelse og være over
24 år. Parret skal samlet have større tilknytning til Dan-
mark end til noget andet land. Kravene gælder ikke for
flygtninge der er gift før flugten.

• Ægtefællen kan ikke komme til Danmark, hvis ægteska-
bet er indgået under tvang, eller der er tale om proforma
ægteskab. 
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• I 2005 blev i alt 3.522 personer ført sammen med familie
i Danmark, heraf 17 procent til familie af flygtninge. I før-
ste halvdel af 2006 1.679 personer familiesammenføring
– heraf 12 procent til familie af flygtninge.

16. KAN BØRN VÆRE FLYGTNINGE?

Ja, hvert år kommer der børn under 18 år til

Danmark uden deres forældre, som uledsa-

gede flygtningebørn. I 2005 var der 109

uledsagede børn, der søgte asyl.  Af disse

mindreårige asylansøgere var 72 procent

mellem 15 og 17 år. 

• Uledsagede flygtningebørn kan få asyl i Danmark eller
opholdstilladelse efter en særlig bestemmelse i udlæn-
dingeloven. Både i 2004 og 2005 fik 21 uledsagede børn
asyl. 

• Uledsagede børn har ikke ret til at få deres forældre og
anden familie hertil. Hvis forældrene kommer til Dan-
mark, betragtes børnene ikke længere som alene. Hvis
forældrene får asyl, kan alle blive i Danmark. Hvis de får
afslag, sendes alle hjem.
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17. ER FLYGTNINGE KRIMINELLE? 

Kriminaliteten – målt som personer med

mindst én lovovertrædelse i 2004 – er 36 pro-

cent højere for mænd med baggrund fra et

ikke-vestligt land end for alle mænd i Dan-

mark. I tallene er der taget højde for forskelle i

alderssammensætning, social baggrund m.m. 

• Kriminaliteten blandt udlændinge falder kraftigt med al-
deren, ligesom det er tilfældet blandt danskerne. Fra 50-
års alderen er den på niveau med den øvrige befolkning.

• Undersøgelser peger på, at risikoen for at blive anholdt
er større for personer med udenlandsk baggrund end for
andre borgere. Også for noget de ikke senere kan døm-
mes for. Det kan være medvirkende til billedet af, at
unge mænd fra etniske minoriteter er mere kriminelle
end andre unge danskere.

• Asylansøgere, der begår kriminalitet, kan fængsles. Også
for butikstyveri og andre forseelser som normalt ikke
straffes med fængselsstraf.
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18. HVEM ARBEJDER MED FLYGTNINGE I
DANMARK?

Både offentlige myndigheder, private huma-

nitære og faglige organisationer arbejder

med modtagelse og integration af flygtninge. 

• Ministeriet for Flygtninge, Indvandrere og Integration (In-
tegrationsministeriet) har det overordnede ansvar for alt,
hvad der vedrører flygtninge i Danmark. Udlændingeser-
vice hører under dette ministerium. 

• Kommunerne har ansvaret for integrationen af flygtninge
i de første tre år, efter de har fået asyl. Kommunerne af-
taler indbyrdes, hvordan nye flygtninge skal fordeles.
Hvis de ikke kan blive enige, fastsætter Udlændingeser-
vice kvoterne.

• Kommunerne står for et treårigt introduktionsprogram.
Kommunen og den enkelte flygtning eller familiesammen-
førte indgår en kontrakt om rettigheder og pligter, og
flygtninge skal deltage aktivt i introduktionsprogrammet,
for at få udbetalt penge. Introduktionsprogrammet består
af danskundervisning og undervisning i samfundsforstå-
else samt aktiviteter rettet mod uddannelse eller arbejds-
markedet Kommunerne kan også tilbyde selvforsørgende
personer virksomhedspraktik og ansættelse med løntil-
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FOTO: NURA ARABAB HASSAN, 12 ÅR Her har Nura fra Darfur

fanget en flok af sine jævnaldrende kammerater i engangskameraets linse.

Hun elsker at gå i skole, men det er et stort problem, at ikke alle har råd

til at gå i skole. Nura fortæller: ”Jeg har ikke nogen jævnaldrende kamme-

rater at gå i skole med, fordi deres forældre ikke har råd til at betale...” 
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skud. Målet er at få alle i den erhvervsaktive alder i gang
med en uddannelse eller ud på arbejdsmarkedet. 

• Dansk Røde Kors, Beredskabsstyrelsen og et par kom-
muner driver de centre, som asylansøgerne bor i, når de
kommer til Danmark. Centrene ligger spredt over hele
Danmark, og her bor asylansøgerne i den tid, det tager
at behandle deres sag.

• Dansk Flygtningehjælp giver konsulentbistand til kom-
munerne, har sprogskoler, støtter frivilligt, lokalt integra-
tionsarbejde og rådgiver asylansøgere og flygtninge.
Dansk Flygtningehjælp deltager desuden i asylprocedu-
ren, hjælper flygtninge der vil vende tilbage til hjemlan-
det, oplyser om flygtningeforhold og har en tolkeservice.
Det internationale arbejde er i dag Flygtningehjælpens
største indsatsområde. 

19. HVAD BETYDER MIDLERTIDIG
OPHOLDSTILLADELSE?

Når flygtninge får asyl, er deres opholdstilla-

delse midlertidig i de første syv år. Det bety-

der, at flygtninge kan blive sendt hjem, hvis

situationen i hjemlandet ændrer sig, og risi-

koen for forfølgelse ophører. 
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• En midlertidig opholdstilladelse betyder, at en flygtning el-
ler indvandrer kan blive sendt tilbage til hjemlandet, hvis
årsagen til deres ophold i Danmark ændrer sig: Hvis der
ikke længere er risiko for forfølgelse kan flygtninge miste
deres opholdstilladelse. Familiesammenførte kan også
miste opholdstilladelsen hvis f.eks. ægteskabet opløses. 

• Udlændingeservice og Flygtningenævnet tager stilling til,
om en flygtning skal rejse tilbage til hjemlandet. 

• Efter tre års opholdstilladelse i Danmark kan flygtninge
stemme ved kommunalvalg – også selv om opholdstilla-
delsen er midlertidig. Stemmeret til folketingsvalg kræver
dansk statsborgerskab.

• En flygtning, som begår kriminalitet kan udvises, medmin-
dre vedkommende risikerer at blive forfulgt i sit hjemland.
Jo længere tid en flygtning har boet i Danmark, jo grovere
kriminalitet skal der til for at blive udvist. Hvis en udvist ri-
sikerer forfølgelse i hjemlandet, bliver personen boende i
Danmark på tålt ophold. Det vil sige, at opholdstilladelsen
bliver inddraget, og personen mister de fleste rettigheder. 

• En flygtning, som har fået opholdstilladelse på falsk
grundlag, vil få den frataget.
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• En asylansøger, der begår kriminalitet, kan først udvises,
hvis han eller hun får afslag på asyl.

20. KAN FLYGTNINGE BLIVE BOENDE I
DANMARK? 

Efter syv år kan flygtninge søge om

permanent opholdstilladelse. Flygtninge og

familiesammenførte, der har fået permanent

opholdstilladelse, kan ikke blive tvunget

tilbage til hjemlandet, selv om risikoen for

forfølgelse ikke er der mere. For at få

permanent opholdstilladelse skal flygtninge

opfylde en række krav.

• For at få tidsubegrænset – altså permanent – opholdstil-
ladelse skal flygtninge have deltaget aktivt i introduk-
tionsprogrammet, have bestået en danskprøve og have
kendskab til det danske samfund. Ifølge et lovforslag (ja-
nuar 2007) skal flygtninge fremover bestå prøven på
danskuddannelse 2 og have haft ordinært arbejde i to et
halvt år for at få permanent opholdstilladelse.

• Flygtninge kan kun få permanent opholdstilladelse, hvis
de fortsat er i fare for at blive forfulgt i hjemlandet. 
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• Velintegrerede flygtninge – det vil sige flygtninge, der er
velintegrerede på arbejdsmarkedet – kan få varig op-
holdstilladelse allerede efter fem år. 

• En flygtning, som har fået permanent opholdstilladelse i
Danmark, kan udvises på grund af grov kriminalitet. Det-
te kræver en udvisningsdom ved en domstol.

21. HVORDAN FÅR FLYGTNINGE DANSK
STATSBORGERSKAB?

Flygtninge kan få dansk statsborgerskab

efter otte års opholdstilladelse i Danmark.

Flygtninge skal blandt andet bestå en dansk-

prøve og en prøve i danske samfundsforhold

for at blive danske statsborgere.

• Man skal bestå prøven på danskuddannelse 3 (eller til-
svarende) for at blive dansk statsborger. Derudover er
der krav om at bestå en prøve i danske samfundsfor-
hold, kultur og historie – indfødsretsprøven. 

• For at blive dansk statsborger skal man have permanent
opholdstilladelse, man må ikke have forfalden gæld til
det offentlige og ikke have begået kriminalitet.
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• Det er Folketinget, der bestemmer, hvem der skal have
dansk statsborgerskab, og Integrationsministeriet der
indstiller de ansøgere, der opfylder kravene. Et dansk
statsborgerskab betyder, at flygtninge på alle områder
har de samme rettigheder og forpligtigelser som ind-
fødte danskere.

22. REJSER FLYGTNINGENE HJEM IGEN?

Mange flygtninge har et ønske eller en drøm

om at vende tilbage til det oprindelige hjem-

land – at repatriere. Repatriering betyder, at

man frivilligt vender tilbage til hjemlandet

med henblik på at bosætte sig dér. Siden

1990 er 3.400 flygtninge i Danmark frivilligt

vendt tilbage til deres hjemland. 

• Det er en vanskelig beslutning at vende tilbage. Først og
fremmest skal familien kunne vende hjem til en tilværelse
uden trusler og forfølgelse. Derudover skal der tages stil-
ling til jobmuligheder, bolig og økonomi. Med i beslut-
ningen er også familierelationer i hjemlandet, oplevelser
før og under flugten, og ikke mindst hvad repatriering vil
betyde for ens børn.

• Repatrieringsloven i Danmark giver flygtninge mulighed
for at få økonomisk støtte til hjemrejse og til etablering i
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hjemlandet. Ældre og syge flygtninge, der ønsker at ven-
de hjem, kan få økonomisk hjælp i op til fem år – eller en
lidt lavere ydelse resten af deres liv. Inden for de første
tolv måneder kan flygtninge fortryde og vende tilbage til
Danmark. Årsagerne til at nogle fortryder, kan være chi-
kane, forfølgelse eller at det ikke er muligt at skabe et
eksistensgrundlag. 

• Dansk Flygtningehjælp rådgiver om mulighederne for re-
patriering og om situationen i hjemlandet. Organisatio-
nen hjælper også med at planlægge den enkeltes repa-
triering. 

• Dansk Flygtningehjælp støtter flere steder i verden hjem-
vendte flygtninge – f.eks. med genopbygning af huse,
skoler og brønde. 

23. HVOR MANGE FLYGTNINGE ER DER I
VERDEN?

Der er ca. 37 mio. mennesker på flugt ver-

den over (2005). Heraf 13 millioner flygt-

ninge, der har forladt deres hjemland, og 24

millioner, der er flygtninge i deres eget land

– internt fordrevne. Langt de fleste opholder

sig i et uland.
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FOTO: IMRAN TAHA AHMED EL NOUR, 12 ÅR Imran har taget

mange billeder fra dagligdagen i Nertiti – lejren i Darfur. Her ser vi en af de

unge piger, som Imran har mødt på sin vej – måske er hun lidt genert. 



• Verdens største flygtningegruppe kommer fra Sudan.
Omkring 5.3 mio. sudanesere er fordrevet fra deres hjem,
men befinder sig fortsat i Sudan. Den næststørste flygt-
ningegruppe er palæstinensere. 4.4 mio. palæstinensere
er i dag registrerede som flygtninge i Mellemøsten. 

• De lande der huser flest flygtninge fra andre lande er
Jordan (huser palæstinensere og irakere), Iran (primært
afghanere) og Gaza (palæstinensere) og Tyskland (fra
hele verden).

24. HVORFOR BLIVER DE IKKE I
NABOLANDENE?

Det gør de også. Langt de fleste flygtninge i

verden søger tilflugt i et naboland. Cirka 95

procent af verdens flygtninge har kun kryd-

set én grænse.

• Nogle nabolande tillader ikke, at flygtninge bliver i læn-
gere tid. FN’s flygtningeorganisation hjælper nogle af
disse flygtninge videre til et sikkert land.

• Da det ikke er muligt at finde sikkerhed i alle nabolande
til konfliktområder, rejser en del flygtninge videre på
egen hånd. Nogle lande hverken kan eller vil tage imod
flygtninge: Måske har de allerede mange tusinde flygt-
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ninge boende, måske er de i konflikt med det land, hvor-
fra flygtningene kommer, eller er allieret med det regime,
der udgør en trussel mod flygtningene. 

25. HVOR MANGE FLYGTNINGE SØGER
ASYL I EUROPA?

263.000 personer søgte asyl i Europa i

2005, heraf 213.000 i et EU-land. Det svarer

til, at 78 procent af samtlige flygtninge til de

industrialiserede lande søgte asyl i Europa.

• England modtog 24 procent og Frankrig 14 procent,
Tyskland 14 procent, Østrig 11 procent og Sverige 8
procent af asylansøgerne i EU i 2005. Danmark modtog
1 procent af alle asylansøgere i EU. 

• Antallet af asylansøgere til industrialiserede lande er hal-
veret siden 2001. I 2005 kom der 336.000 asylansøgere
til Europa, Nordamerika og andre industrialiserede lande
– et fald på 15 procent i forhold til året før. 

• De fleste asylansøgere kommer til USA, England og Fran-
krig. I forhold til landenes befolkningstal er det Cypern,
Aserbajdsjan og Sverige der modtager flest asylansøgere. 
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FLYGTNINGE I DANMARK

Asylansøgere 

1998-2001 1999 2000 2001 2002

Afghanistan 994 1.570 2.713 1.186

Bosnien-Hercegovina 406 1.619 1.450 186

Irak 4.265 2.596 2.724 1.045

Iran 292 506 327 178

Rusland 183 269 302 198

Serbien og Montenegro 1.682 1.824 1.166 1.030

Somalia 652 552 701 391

Statsløse palæstinensere 291 370 302 199

Øvrige 3.566 2.894 2.894 1.655

I alt 10.566 10.435 10.860 5.156

2002-2004 2003 2004 2005 2006*

Afghanistan 664 285 182 65

Bosnien-Hercegovina 231 102 49 18

Irak 442 217 264 185

Iran 158 140 123 44

Rusland 269 163 119 34

Serbien og Montenegro 750 778 383 180

Somalia 370 154 81 41

Statsløse palæstinensere 188 165 107 30

Øvrige 1.521 1.231 973 355

I alt 3.669 2.531 1.747 760

Bruttoansøgertallet: Samtlige personer, der indgiver ansøgning om asyl i Danmark -

inkl. de personer der allerede har et andet opholdsgrundlag (f.eks. familiesammenfør-

te som i forvejen opholder sig i Danmark). Dette tal angiver populært sagt "presset på

udlændingesystemet". *) Første seks måneder af 2006. 

Kilde: Udlændingeservice.
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Asylansøgere, der får deres sag behandlet i Danmark

1998-2001 1999 2000 2001 2002

Afghanistan 534 1.340 2.088 1.698

Bosnien-Hercegovina 167 731 1.005 215

Georgien 48 149 35 22

Indien 92 100 67 70

Irak 1.822 2.499 1.997 1.603

Iran 183 389 264 231

Pakistan 97 108 118 50

Polen 6 232 9 18

Rusland 76 245 122 113

Serbien og Montenegro 868 1.647 557 831

Somalia 496 747 519 495

Sri Lanka 102 93 67 46

Statsløse palæstinensere 195 280 198 203

Øvrige 1.844 1.787 1.339 1.065

Total 6.530 10.347 8.385 6.660

2002-2004 2003 2004 2005 2006*

Afghanistan 587 212 138 51

Bosnien-Hercegovina 116 39 18 16

Georgien 14 14 5 1

Indien 28 7 22 5

Irak 282 118 96 62

Iran 68 82 67 40

Pakistan 16 26 17 7

Polen 11 3 2 1

Rusland 172 102 57 16

Serbien og Montenegro 371 299 301 85

Somalia 174 82 54 22

Sri Lanka 16 6 22 14

Statsløse palæstinensere 122 76 79 16

Øvrige 790 567 405 180

Total 2.767 1.633 1.283 516

Registreringstallet: Antallet af personer, som får deres asylsag behandlet i Danmark

inkl. familiesammenførte, der ønsker at søge asyl. *) Første seks måneder af 2006. 

Kilde: Udlændingeservice. 45
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Asylansøgninger i Norden 1995-2005

Kilde: UNHCR

Opholdstilladelser til flygtninge 

Danmark 2001 2002 2003 2004

Konventionsstatus 2.020 1.267 724 279

De facto status/B status 3.116 1.689 602 229

Ambassadeansøgning 75 43 17 0

Humanitær opholdstill. m.m. 521 580 595 351

I alt 5.732 3.579 1938 1.099

Kilde: Udlændingeservice
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Tilbagevenden til hjemlandet (repatriering)

Nationalitet 2003 2004 2005 2006 1998-2006

Afghanistan 22 8 7 3 45

Argentina - - - - 7

Armenien 1 - 1 - 4

Bosnien-Hercegovina 42 59 21 18 679

Burundi 1 1 - 1 4

Chile - - - 1 10

Ghana - - - - 6

Indonesien - - - 1 14

Irak 71 141 88 35 342

Iran 15 8 2 2 68

Kosovo 2 1 - - 85

Kroatien 1 - 1 - 6

Libanon - 9 6 15 77

Polen - 1 - - 6

Rumænien - 1 - 5 13

Rusland - - - 2 6

Serbien og Montenegro - 4 10 - 38

Slovakiet 1 - - - 11

Somalia 17 10 25 16 233

Sri Lanka 5 5 - - 12

Sudan 1 3 6 1 11

Syrien - - 1 6 8

Tyrkiet - 1 7 14 35

Uruguay 1 - 6 - 8

Vietnam 2 6 - 2 29

Øvrige 1 9 5 5 70

I alt 183 267 187 148 1.824

Tabellen omfatter personer der frivilligt er vendt tilbage til hjemlandet med bistand fra

Dansk Flygtningehjælp. Kilde: Dansk Flygtningehjælp
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Opholdstilladelser til flygtninge der har søgt asyl i Danmark

1956-1974 1956-59 1960-64 1965-69 1970-74

Bosnien-Hercegovina

Somalia 9

Statsløse Palæstinensere

Sri Lanka

Irak 4

Iran 2

Libanon 1

Vietnam 1

Chile 321

Polen 192 121 1.309 2.055

Ungarn 1.470 63 111 88

Jugoslavien* 143 38 9

Afghanistan

Øvrige 14 74 551 809

Total 1.676 401 2.009 3.299

1975-1994 1975-1979 1980-84 1985-89 1990-94

Bosnien-Hercegovina 5

Somalia 14 13 305 3.520

Statsløse Palæstinensere 5.659 3.359

Sri Lanka 36 4.354 562

Irak 10 113 2.130 3.606

Iran 701 7.339 1.692

Libanon 1.514 436

Vietnam 1.502 2.198 1.694 1.626

Chile 498 51 66 9

Polen 313 259 1.414 24

Ungarn 24 39 58

Jugoslavien* 3 27 193

Afghanistan 75 234 618

Øvrige 256 884 1.558 1.541

Total 2.620 4.369 26.352 17.191

Fortsættes på næste side
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Fortsat fra forrige side

1995-1999 2000-2005 1956-2005

Bosnien-Hercegovina 19.809 948 20.762

Somalia 6.107 1.985 11.953

Statsløse Palæstinensere 2.002 421 11.441

Sri Lanka 506 175 5.633

Irak 6.906 4.985 17.754

Iran 1.129 949 11.812

Libanon 122 70 2.143

Vietnam 278 76 7.375

Chile 5 0 950

Polen 6 2 5.695

Ungarn 0 0 1.853

Jugoslavien* 3.602 2.260 6.275

Afghanistan 1.674 5.263 7.864

Øvrige 2.114 3.545 11.346

Total 44.260 20.679 122.856

Note: Jugoslavien omfatter Eksjugoslavien og efter krigsafslutningen Kroatien og Ser-

bien og Montenegro. Kilde: Dansk Flygtningehjælp og Udlændingeservice.



Personer, der har fået dansk statsborgerskab

1990-1993 1990-92 1993 1994 1995

Tidl. Jugoslavien 336 138 806 413

Rumænien 55 19 24 36

Ethiopien 132 44 26 44

Somalia 12 5 7 12

Afghanistan 42 27 20 24

Irak 437 241 166 177

Iran 2.145 710 491 531

Libanon 169 234 237 216

Sri Lanka 282 370 515 635

Vietnam 1.278 169 125 137

Statsløse 366 607 638 511

Total flygtningelande 5.254 2.564 3.055 2.736

Alle lande 13.616 5.037 5.736 5.260

1994-1997 1996 1997 1998 1999

Tidl. Jugoslavien 629 291 695 709

Rumænien 154 106 123 84

Ethiopien 29 11 57 33

Somalia 32 17 159 215

Afghanistan 29 15 101 98

Irak 339 244 718 918

Iran 829 553 969 914

Libanon 314 160 811 601

Sri Lanka 765 376 613 523

Vietnam 200 126 365 439

Statsløse 851 677 1.582 1.448

Total flygtningelande 4.171 2.576 6.193 5.982

Alle lande 7.283 5.482 10.262 12.416

Fortsættes næste side
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Fortsat fra forrige side

1998-2001 2000 2001 2002 2003

Tidl. Jugoslavien 611 779 3.413 1.253

Rumænien 130 82 61 44

Ethiopien 88 48 94 44

Somalia 1.189 1.074 2.263 324

Afghanistan 276 215 301 40

Irak 2.210 871 1.161 153

Iran 1.105 437 519 120

Libanon 1.099 309 376 69

Sri Lanka 819 365 594 119

Vietnam 647 318 508 280

Statsløse 2.365 724 995 175

Total flygtningelande 10.539 5.222 10.285 2.621

Alle lande 18.811 11.902 17.300 6.583

2002-2004 2004 2005 2006 1990-06

Tidl. Jugoslavien 3.519 1.699 622 18.018

Rumænien 49 35 45 1.047

Ethiopien 131 71 58 910

Somalia 2.022 1.709 923 9.963

Afghanistan 367 282 260 2.097

Irak 1.015 961 1.113 10.724

Iran 505 317 203 10.348

Libanon 219 140 80 5.034

Sri Lanka 678 332 148 7.134

Vietnam 318 232 213 5.355

Statsløse 522 238 161 11.860

Total flygtningelande 9.345 6.016 3.826 82.490

Alle lande 14.976 10.197 7.961 152.822

Kilde: Danmarks Statistik
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Udenlandske statsborgere i Danmark

1980 1990 2000 2006

EU, Norden, Nordamerika 56.023 60.597 87.193 100.795

Flygtningelande 10.315 39.178 90.505 78.358

Indvandrerlande 33.458 50.869 81.695 90.898

Total 99.796 150.644 259.357 267.604

Tallene er opgjort den 1. januar i hvert af årene. Kilde: Danmarks Statistik

Indvandrere, flygtninge og efterkommere i Danmark

1980 1990 2000 2005

EU, Norden, Nordamerika 90.359 86.095 102.573 107.766

Flygtningelande* 2.746 32.440 111.890 145.265

Indvandrerlande 59.853 96.036 163.699 199.064

Total 152.958 214.571 378.162 452.095

Note: Ekskl. tidl. Jugoslavien. Tallene er opgjort den 1. januar i hvert af årene. Kilde:

Danmarks Statistik
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Familiesammenføring

1998-2000 1999 2000 2001 2002

Sammenføring til flygtninge 2.750 5.159 4.275 3.022

Sammenføring til andre borgere 6.672 4.862 6.675 5.129

I alt 9.422 10.021 10.950 9.151

2001-2004 2003 2004 2005 2006*

Sammenføring til flygtninge 1.969 888 592 207

Sammenføring til andre borgere 2.822 2.947 2.930 1.472

I alt 4.791 3.835 3.522 1.679

*) Første seks måneder af 2006. Kilde: Udlændingeservice. 
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FLYGTNINGE I VERDEN

Flygtninge i verden 1. Januar 2006 Millioner

Flygtninge registreret af UNHCR 8,4

Palæstinensiske flygtninge 4,4

Internt fordrevne 23,7

I alt 36.5

De største flygtningegrupper

Flygtninge og internt fordrevne

Sudan 6.000.000

Palæstina 4.750.000

Irak 3.500.000

Colombia 2.960.000

Afghanistan 2.032.000

Uganda 1.734.000

Den Demokratiske Republik Congo 1.500.000

Tyrkiet 1.170.000

Aserbajdsjan 813.000

Somalia 800.000

Lande med flest flygtninge udefra

Jordan 1.800.000

Pakistan 1.100.000

Iran 700.000

Tyskland 700.000

Tanzania 549.000

Kilde: UNHCR, UNRWA og IDMC, januar 2006
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MERE VIDEN FRA DANSK
FLYGTNINGEHJÆLP

• www.flygtning.dk

Dansk Flygtningehjælps hjemmeside. Her kan du se og
bestille alle vores materialer. De kan også bestilles på tlf.
33 73 50 64

• Frivilligbladet

Magasin til Dansk Flygtningehjælps 3.500 frivillige – ud-
kommer fire gange om året.

• Verdens flygtninge 

Oversigt over verdens brændpunkter. Findes på flygt-
ning.dk/verdensflygtninge.

• Flygtninge i Danmark – Integration

En pjece der beskriver lovgivning, der berører flygtninges
integration. 

• Flygtninge i Danmark – Asyl

En pjece der beskriver lovgivningen omkring asylproce-
duren.
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LINKS TIL MERE VIDEN

• www.nyidanmark.dk

Integrationsministeriets hjemmeside indeholder blandt
andet statistik om udlændinge i Danmark. 

• www.dst.dk

Danmarks Statistik.

• www.retsinfo.dk

Retsinformation indeholder lovtekster og bekendtgørelser. 

• www.unhcr.ch

FN’s flygtningeorganisation, UNHCR. Hjemmesiden har
blandt andet nyheder fra verdens brændpunkter og
flygtningestatistik. 

• www.unrwa.org

FN’s flygtningeorganisation for palæstinensiske flygtninge
i Mellemøsten. 
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Arbejdsmarkedet 12

B Beskyttelsesstatus 1
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Flygtningenævnet 6
FN-flygtninge 8
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H Humanitær opholdstilladelse 7

I Indfødsretsprøve 21
Integrationsministeriet 19
Introduktionsydelse 11
Indvandrere 2, 9
Integration 10 
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Konventionsflygtninge 1
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Kriminalitet 7, 17, 19
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N Nærområder 4, 24
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P Proformaægteskab 15

R Repatriering (tilbagevenden) 22

S Skole 13
Spontane flygtninge 8
Sprogstimulering 13
Starthjælp 11
Statsborgerskab 9, 21

T Tilknytningskrav 15
Torturkonvention 3
Tålt ophold 7

U Udlændingeservice 6, 14
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Udvisning 19, 20
Uledsagede børn 16
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UNHCR 4, 24

V Varig opholdstilladelse 20
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Ø Økonomi 10, 11

Å Åbenbart grundløs 6



MEDLEMSORGANISATIONER

ADRA Danmark · Amnesty International · ASF-Dansk
Folkehjælp · CARE Danmark · Caritas Danmark · Dansk
Arbejdsgiverforening · Dansk Forfatterforening · Dansk
Kunsterråd · Danmarks Lærerforening · Dansk
Musikerforbund · Dansk Ungdoms Fællesråd · Danske
Skønlitterære Forfattere · Den Danske Johanniterorden ·
Det Mosaiske Troessamfund · 3F, Fagligt Fælles Forbund
· FOA, Fag og Arbejde · Foreningen til Integration af
nydanskere på arbejdsmarkedet · FN-forbundet ·
Folkekirkens Nødhjælp · FTF, Funktionærernes og
Tjenestemændenes Fællesråd · HK, Handels- og
Kontorfunktionærernes Forbund i Danmark · Ingeniører
uden Grænser · Kirkernes Integrationstjeneste ·
Kvinderådet · Landsforeningen for Bøsser og Lesbiske ·
LO, Landsorganisationen i Danmark · Mellemfolkeligt
Samvirke · Red Barnet · Sct. Georgs Gilderne i Danmark
· Tværkulturelt Center · U-landsorganisationen Ibis ·
Ungdomsringen · UNICEF Danmark

Dansk Flygtningehjælp

Borgergade 10, 3. sal
1300 København K

Tlf. 3373 5000
Fax 3332 8448
www.flygtning.dk


